

ВВЕДЕНИЕ

Представляем вниманию четвертый номер двадцать первого тома издания «Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН». Это последний номер нашего журнала в 2023 году, и это повод подвести некоторые промежуточные итоги. За прошедший год в нашем журнале опубликовано 38 статей 61 автора. Шесть человек стали авторами или соавторами сразу двух публикаций. Большинство наших авторов в этом году – сотрудники ИИП РАН, однако в значительной степени это связано с наличием молодежного и дискуссионного номеров, формат которых изначально предполагал более широкое представительство работников нашего института. Вместе с тем, каждый третий автор Научных трудов в этом году – наш коллега из других организаций. А, например, в первом номере за 2023 год было больше именно сторонних авторов.

С удовлетворением и благодарностью отмечаем, что Научные труды продолжают пользоваться доверием наших постоянных авторов, на долю которых, по нашим оценкам, в 2023 году пришлось почти половина всех статей. Но здесь не очень принципиальна точность подсчетов. Гораздо важнее и интереснее следить за тем, как эти ученые успешно продолжают свои исследовательские изыскания, расширяют предмет своих интересов, открывают для себя и науки новые объекты анализа, углубляют свои знания о методах и инструментах прогнозирования, участвуют в обсуждениях и спорят на страницах нашего издания.

Учитывая большое тематическое разнообразие представленных в четвертом номере статей, они были неравномерно распределены по четырем разделам: «Макроэкономика и финансы», «Экономическая теория», «Отраслевая экономика», «Социальные проблемы». Сразу пять статей представлено в самом солидном по объему первом разделе. В этих работах обсуждаются новые инструменты для оперативной сравнительной оценки прогнозных сценариев, особенности современных процессов накопления основного капитала, сложившиеся и новые практики бюджетного администрирования и контроля, макроэкономические последствия применения сверхмягкой денежно-кредитной политики.

В разделе «Экономическая теория» опубликовано две работы. Первая статья посвящена концептуальным основам прогнозирования инновационно-инвестиционного развития. Это продолжение нашего с коллегами большого исследования, с его результатами в части методических основ прогнозирования читатели могли познакомиться совсем недавно, в третьем номере нашего журнала за 2023 год. Вторая статья в этом разделе посвящена различным вопросам измерения динамики производственных мощностей.

Раздел «Отраслевая экономика» также состоит из двух статей: про исследование жизненных циклов технологий и про оценку перспектив использования водородных технологий в металлургии. Наконец, в разделе «Социальные проблемы» представлены работы по оценке доступности медицинской помощи в северных регионах нашей страны, а также по моделированию и прогнозированию динамики структурных изменений на российском рынке труда.

Полнотекстовые версии всех изданных томов нашего издания размещены в свободном доступе на сайте (www.ecfor.ru, подраздел «Издания» раздела «Научная жизнь»).

Спасибо всем, кто участвовал в подготовке номеров двадцать первого тома нашего издания. И, конечно, поздравляю всех с наступающими Новым годом и Рождеством!

До встречи в 2024 году!

Гл. ред., д.э.н. И.Э. Фролов